

民進黨主席
今天補選

賴道歉誓言改革

投票前夕 賴點名黃偉哲、南市綠委向市民鞠躬 藍：行動才有用



民進黨主席今天補選，同額競選的副總統賴清德（左三）「向黨員報告」最終場到台南，針對黨員怒批黑金、派系內鬥，他點名市長黃偉哲及在地立委、議員起身向台南市民道歉。

記者劉學聖／攝影

【記者鄭維真、陳苡葳、張已廉、潘欣中、蔡晉宇／連線報導】民進黨主席補選今投票，同額競選的副總統賴清德「向黨員報告」最終站，昨晚回到台南，黨員怒批黑金、派系內鬥、要求黨紀處分。賴清德說，台南是守護台灣最重要城市，短短幾年就被指點點，黨內互相攻擊，親痛仇快，他身為老市長非常痛心，隨後賴清德二一點名市長黃偉哲及立委、議員起身，「深深一鞠躬，向台南市民道歉」。

過去同額補選 投票率兩成
今天的黨員投票率高低，是重要觀察指標，是否開出漂亮數字，象徵賴清德在黨內的支持度，也牽動賴清德出場氣勢。一九九八年林義雄、二〇〇〇年謝長廷與二〇〇五年蘇貞昌，這三場沒有競爭的黨主席補選，投票不踴躍是共同點，投票率均落在百分之廿。黨內認為，這次三成投票率應為公認的高標。

中、蔡晉宇／連線報導

聯合報

UNITED DAILY NEWS

每份訂價10元 第26012號

創辦人王惕吾



4 710765 921682



新年特刊4
今天推出

敬告讀者

聯合報
春節期間
出報啟事



- 賴清德「向黨員報告」自去年十二月底開始，近一個月跑遍全台各縣市，昨晚在台南是投票前夕的最後一場，主角雖是賴清德，但黃偉哲與六席立委林俊憲、王定宇、陳亭妃、郭國文、林宜瑾、賴惠貞，都在台上聆聽意見。
- 已請經銷單位贈本報訂戶「2023五福臨門春節大禮包」乙份，內含「聯合報數位版免費閱讀卡、好康商品卡、專屬紅包袋組、開運春聯」，期盼在國人一年當中最重視的節日，獻上滿滿心意與祝福。
- 零售報初一～初四於六都正常上架，讀者請至7-11、全家、萊爾富、OK等連鎖超商購買。
- 初五(1月26日)恢復訂戶報派送，援例不補送初一～初四(1月22日～1月25日)報紙。

聯合報 敬啟

Inside

學測國綜指考化
英文解題藏陷阱
新聞見A5

生活秘書

星座 今日運勢

- | | |
|----|------|
| 射手 | 適合外出 |
| 摩羯 | 精力充沛 |
| 水瓶 | 信心十足 |
| 雙魚 | 吃喝玩樂 |

歷史上的今天

1月
15

1759年：英國倫敦大英博物館正式開放。

1989年：中國大陸公布「香港基本法」草案。

2019年：監察院通過台大校長管中閔彈劾案，理由是在他在公職期間曾為周刊撰寫社論。



美日峰會促和平處理兩岸議題

聯合聲明提中俄北韓挑戰 國安領域深化合作 推動美日聯盟現代化

美日聯合聲明要點

- 美日強烈反對片面改變現狀的任何企圖
- 拜登樂見日本強化防衛能力
- 美日將藉由日本發展反擊能力及有效運用該能力，加強合作
- 美日要求中國大陸提供其新冠肺炎疫情擴大的相關資料數據
- 美日一致反對俄羅斯在烏克蘭使用或威脅使用核武
- 美日合作推動7大工業國集團(G7)5月日本廣島峰會圓滿成功

資料來源／日本讀賣新聞 製表／茅毅

2023.01.14製表

→美國總統拜登（右）十三日在白宮與日本首相岸田文雄（左）會談前供媒體拍照，會後聯合聲明籲維護台海和平。

（路透）

美日籲北京提供透明疫情訊息

美日透過聲明呼籲北京提供足夠透明的疫情訊息，使全球能準備好應對可能潛在的變種病毒。岸田文雄在美國約翰霍普金斯大學高級國際研究學院(SAIS)的演講中說，中國是美日的核心挑戰；以烏克蘭遭俄羅斯侵略為例，他說，絕不允許任何片面改變現狀的企圖，否則勢必在其他地方重演，暗指在東海的釣魚台列嶼（日稱尖閣群島）主權爭議，與台海威脅。岸田文雄說，日本、美國和歐洲必須在中國問題上採取一致的行動。



【記者張文馨／華盛頓報導】美國總統拜登與日本首相岸田文雄在十三日峰會後發表聯合聲明指出，美日對台灣議題基本立場不變，強調維持台海和平穩定的重要性，是國際社會安全與繁榮不可或缺的因素，「我們鼓勵以和平方式處理兩岸議題」。兩國共同聲明也提到中國、北韓與俄羅斯帶來的挑戰，美日要在攸關國安的領域深化合作，推動美日聯盟現代化。

「美日聯盟仍是印太區域和平、安全與繁榮的基本石。」聯合聲明表示，美國將持續以核能力在內的所有能力來堅定捍衛日本，拜登重申釣魚台列嶼屬於美日安保條約第五條適用對象。

報導，日本決定採購數百枚美製戰斧巡弋飛彈，其射程涵蓋中國大陸和北韓，用以強化面對攻擊時的反擊能力。

拜登在華府與岸田文雄舉行領袖會談，雙方就美日同盟以及安全與經濟等議題交換意見。拜登讚許日本歷史性地增加防衛支出，以及承諾在經濟和安全事務上緊密合作的決定，他指著岸田文雄說，「美國完全、徹底、完整地致力於聯盟，重要的是捍衛日本」。

相較於美日「二加二」會議直指「中華人民共和國是美日及盟友面對的最大戰略挑戰」；聯合聲明則說，中方作為與以規範為基礎的國際秩序不一致，和北韓挑釁行徑並列，使印太區域面臨愈來愈多的挑戰。

拜登在華府與岸田文雄舉行領袖會談，雙方就美日同盟以及安全與經濟等議題交換意見。拜登讚許日本歷史性地增加防衛支出，以及承諾在經濟和安全事務上緊密合作的決定，他指著岸田文雄說，「美國完全、徹底、完整地致力於聯盟，重要的是捍衛日本」。